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r e a n i z a t i e 
— Taina şi puterea organizaţiei. — Lucrările mari se fac 

numai prin organizaţie — 
de GAVRIL TODICA 

Iată un cuvânt ştiinţific, ce-1 putem 
auzi în toate părţile şi în toată ziua, 
dar nu-1 prea înţelegem. Ni-se pare că 
însemnează ceva întocmire, rânduială,,, 
dar nu pricepem lămurit, nu ştim a-
num© ce fel de întocmire, ce fel de rân
duială. Căci întocmirile, rânduielile, pot 
fi de multe feluri. Întocmire e, când îmi 
potrivesc hainele pe trup, icoanele pe 
părete, uneltele pe car, când îmi pun 
în rânduială hambarele în pod, ori 
snopii de grâu în stog acoperit cu paie, 
să nu-1 pătrundă ploaia. 

Organizaţia este o întocmire de alt 
soiu. Ba este o rânduială, o potrivire, 
de oameni şi lucruri, făcută cu scopul 
de a se lucra mai uşor. 

Mai întâiu, cuvântul vine* dela 
organ, care însemnează o parte anu
mită a trupului, precum ar fi ochiul, 
urechea, nasul, limba, inima, plămânii 
etc, prin cari se face ceva lucrare In 
folosul organismumului (trupului). Orga
nizaţie în viaţa societăţii oamenilor, va să 
zică deci o astfel de întocmire, încât să se 
asigure lucrarea neîntreruptă şi uşoară 
în folosul societăţii. Precum în lumea 
°ea mare alui Dumnezeu (univers^ sunt 
organizate, în mod uimitor, mulţimile 
de stele, soarele, luna şi pământul cu 
tot ce vedem şi nu vedem pe pământ: 
Jot aşa e organizat trupul nostru, apoi 
trupul animalelor şi plantelor, ca să 
P°ată trăi şi lucra.' 

După organizaţia din univers şi din 
t r uPul nostru s'au deprins oamenii, mai 
m u l t instictiv, inconştient, adecă fără 
J* simţească lămurit,' că şi în lucrările 
lQr trebue să se organizeae, dacă vreau 
8 ă facă progrese, să înainteze. In acest 
^ s'au organiaat singuraticii oameni 
l n familii; familiile în comunităţi, naţiu-
n i l e în state, având diferite organe, 
Precum: cârmuiri, corpuri legiuitoare, 
«stanţe judecătoreşti, dregătorii admi
r a t i v e , aşezăminte bisericeşti e tc , 
fan Şi ele sunt organizate la rândul 
% după cum le este menirea. Putem 

C e> că nici o instituţie, nici un aşesâ 
J**> nu poate trăi, nu poate înainta, 
* C a nu se întemeiază pe organizaţie 

Mut 

sănătoasă. Mergeţi într'o şcoală, într'o 
biserică, într'o grădină, într'o prăvălie; 
pretutindeni veţi simţi numai decât 
dacă ele sunt bine conduse, bine or
ganizate, ori ba. Dacă sunt bine or
ganizate, ele vă lasă o plăcere, o mul-
ţămire. Simţiţi numai decât că în ele 
se lucrează cu pricepere şi cu folos, 
încât trebue să înainteze/ Dacă însă 
nu sunt bine organiaate, rămâneţi oare
cum disgustaţi. Simţiţi că în ele nu 
se lucrează cu destulă pricepere, că ele 
nu pot avea spor, ci se vor prăbuşi, 
dacă nu se vor îndrepta. 

Fără de organizaţie sănătoasă nu 
pot înflori nici aşezămintele industriale: 
ateliere, uzini, fabrici; nici întreprinde
rile financiare (bănci), miniere (băişa-
guri), agricole şi de circulaţie (trenuri, 
poşte, telegrafe, telefoane). — Inchi-
puiţi-vă ce s'ar alege din căile ferate, 
dacă nu ar fi organizate riguros, de 
sus până jos, dela direcţia generală 
până la cel din urmă «iler, care lucră 
afară pe linie? Ce s'ar alege din poşte, 
telegrafe, telefoane, dacă nu s'ar orga
niza cum trebue, ci bunăoră şi-ar an
gaja tot funcţionari loviţi cu leuca? 

In privinţa organizaţiei tuturor în
treprinderilor sunt meşteri mai ales 
Englezii, Germanii, Americanii şi în-
câtva Francezii, Elveţienii, Italienii şi 
alte popoare culte. Englezii sunt neîn
trecuţi cu marina lor şi cu isousinţa 
de a organiza colonii în toate părţile 
pământului. Englezul pretutindeni e 
acasă. El e stăpânul mărilor, având 
porturi (staţiuni de corăbii) în toate 
colţurile pământului si pe nenumărate 
insule din largul mărilor. 

Francezii sunt neîntrecuţi cu fabri
cile lor de mătasă. 

Germanii cu fabricile lor de pro
duse chimice (vopseli, medicamente.) 

Italienii în lucrări de arhitectură 
(clădit), sculptură; cioplit de piatră. 

Americanii în multe lucrări, Încât 
întrec pe Europeni. v 

In vremea veche au fost renumiţi 
ca organizatori Romanii, «trămoşii no

ştri, împărăţia lor cuprindea toată lu
mea cunoscută pe atunci. Numai prin 
iscusinţa lor de organizare s'au putut 
întinde din Italia (Roma) până în Rusia 
şi Polonia de astăzi, până la Oceanul 
Atlantic şi Marea Nordului, până în de
şertul Saharei, Libia, Egipt, Mesopo
tamia şi Armenia. Pe toi locul unde 
a pătruns, legionarul roman şi-a lăsat 
urme neşterse: drumuri tari, cari se văd 
până astăzi, după trecere de peste 
2000 ani; apaducte, cetăţi şi întărituri, 
temple şi altare, teatre, băi şi pietre 
la morminte, tot lucrări cari ne uimesc. 
Din lucrările noastre, ce le facem astăzi, 
cine ştie ce va rămânea peste două 
mii de anii 

Au început examenele de baca lau
reat. Marţi au început în toată ţara examenele 
de bacalaureat. Comisiile sunt cele din Iunie. 
La noi la Blaj preşedintele, comisiei este dl 
profesor universitar Dr. Alexandru Borza, fost 
profesor la liceul nostru de băieţi. 

Si nădăjduim că de astădată comisiile 
vor fi mai cu inimă şi nu vor mai face atâta 
prăpăd între candidaţi. 

Când încep şcolile. Dl Ministru al in
strucţiunii a dat un ordin care a făcut mare 
năcaz părinţilor. Liceele vor începe adecă pre
legerile abia în 8 Octomvrie, şcolile normale 
şi comerciale în 1 Octomvrie. Ordinul însă I-a 
dat, ca de regulă, în ziua din urmă, aşa că 
bieţii părinţi, cari şi-au adus copiii la şcoala, 
au trebuit să şi-i ducă din nou acasă pe două 
săptămâni şi si cheltuiască de două ori. 

Vânătoare mare In ]nd. Hunedoara. 
In jurul muntelui Retezatu marele măiestru al 
vânătorilor regale, Antoniu Mocioni, a aranjat, 
zilele trecute, o mare vânătoare, la care au 
luat parte fostul rege Gheorghe al Greciei, 
principele Paul de Sigmaringen-Hohenzollern 
şi mai mulţi domni dela Bucureşti. Au vânat 
17 căprioare şi apoi au luat masa la dna Te-
leki-Mocioni, în castelul din Pâclişa. 

Advocat nou Sn SAnmArtln. Dl ad
vocat Teodor Groga, de naştere din Crăciu-
nelul de sus, ne aduce Ia cunoştinţă că şi-a 
deschis cancelaria advocuţială în Diciosăn-
mărtin, str. Regele Ferdinand Nr. 11. 

Hoţomanul Bă lan pe moarte. Vesti
tul hoţoman Bălan, care se află şi acuma în 
spitalul din Făgăraş, nu mai are multe. Rana 
dela şira spinării nu i-se mai vindecă şi el 
trage de moarte. Doctorii spun că chiar dacă 
ar scăpa, ar rămânea olog viaţa întreagă. 



1 

Pag. 2 U N I R E A P O P O R U L U I N r . 39 

Din viaţa vechilor creştini 
Am făgăduit, în numărul 36 al »Unirii Poporului», 

că în anul acesta bisericesc, — care începe cu 1 Sep
temvrie 1928 şi se sfârşeşte la 31 August 1929 — cu 
ajutorul Celui de sus voiu tălmăci evangheliile sărbători
lor. Dar fiind sărbători numai 28, iar numeri de gazetă 
52, în' cei 24 numeri fără tălmăciri de evanghelii voiu da 
alte >Grăunţe sufleteşti*, tot pe atât de folositoare ca şi 
tâicuirea evangeliilor. 

Mult mi-am bătut capul, ce fel de grăunţe sufle
teşti să dau, şi în sfârşit am ajuns la convingerea că 
n'ar strica să dau câteva icoane din viaţa vechilor cre
ştini, dela cari foarte mult putem învăţa noi creştinii de 
astăzi. 

In vremea aceasta de lâncezire a vieţii, religioase 
de după răsboiu, nu strică adecă, cred eu, ca să arăt 
viaţa vechilor creştini, cari atât de minunat au trăit, în
cât au pus in uimire o lume întreagă de păgâni. 

Icoanele pe cari vi-le voiu arăta, le-am împrumutat 
din povestirile celor mai de seamă scriitori de pe atuncia 
şi din vremurile noastre, şi cred că vă vor plăcea. 

înainte de a* arăta însă viaţa acestor creştini, tre-
bue să arăt şi locul unde au trăit şi au suferit. Şi fiindcă 
iri Roma păgână au trăit în veacurile dintâi cei mai mulţi 
creştini şi acolo au şi suferit mai mult, voiu arăta mai 
intâiu cum a fost Roma, capitala de pe atunci a lumii. 

Roma yeche 
Când s'a născut Domnul nostru Isus Hri-

stos, Mesia cel mult făgăduit, întreagă lumea 
de pe atuncia era stăpânită de împăratul roman 
Augustus. Popoarele toate îi erau supuse lui, 
nu numai cele din Europa ci şi cele din Asia 
şi Africa, aşa că Augustus îşi împărţise împără
ţia tocmai atuncia în 26 părţi, cari se numiau 
provincii. O astfel de provincie, nu de mult cu
cerită, era şi Palestina, adeeă ţara jidovească. 

Inima şi capitala împărăţiei romane era 
Roma. Acolo locuia marele şi temutul împărat; 
acolo se făureau legile, de cari ascultau toate 
popoarele lumii; de acolo se răspândiau în 

toate patru colţurile lumii legionarii (soldaţii) 
romani, ea să cucerească, ori pedepsească, sa 
caute noi tovarăşi de arme şi să păstreze or
dinea; acolo se adunau toate comorile celor 
26 de ţări stăpânite şi acolo se întâlneau zecile 
de mii de prisonieri şi robi, ca să-şi bage gru
mazii în jug şi să are pământurile ori sa în
grijească casele puternicilor cuceritori. 

Roma veche era un oraş foarte mare, mult 
mai mare decât Roma de astăzi. Acest oraş 
uriaş era zidit pe şapte coline, dintre cari cea 
mai însemnată se numea Capitolin. Pe aceasta 
colină se afla pe vremuri Capitoliul, adecă ce
tatea întărită a oraşului, dar pe vremea împă
raţilor locul cetăţii l-au ocupat mai multe bi
serici preCum şi palatul în care se păstrau banii 
împărăţiei, aşa'numitul erariu. Spre miazăzi se 
afla palaţiufcu palatele de marmoră ale îm
păraţilor Domiţian şi Tiberiu, din cari se des
chidea o privelişte minunată spre marele circ. 
Dincolo se ridica colina numită Aventin, cu 
biserica minunată a zeiţei Diana şi cu irulte 

I alte biserici, cari de cari mai frumoase şi mai 
pline de scumpeturi. Spre apus de colina acea
sta curge râul Tibru, ale cărui ţărmuri erau 
pline de grânare, că pământul din jurul oraşu
lui era foarte slab şi Romanii adaceau bucatele 
din ţările cucerite. Spre miazăzi-răsărit erau 
minunatele scăldători ale împăratului Caracalla 
ale căror ruini pun în uimire şi astăzi încă pe 
călători. 

Dincolo de colina Caelius se afla teatrul 
în formă de cerc al lui Flaviu, tocmai sub pa
latul de aur al lui Nero. Nu departe de teatru, 
spre miazănoapte, se vedea colina Quirinalului 
împrejurul căreia se aflau scăldătoarele, cari 
de cari mai minunate, ale împăraţilor Diocle-
ţian şi Constantin, precum şi o mulţime de bi
serici de ale zeilor păgâni. Dincolo de râul 
Tibru se vedeau colinele lanicul şi Vatican, 
între cari se ridică uriaşul circ al împăratului 
Nero, împrejmuit cu nişte gradine ca'n poveşti. 

însuşi oraşul era împărţit în 14 părţi, cir
cumscripţii cum s'ar numi astăzi, şi avea o 
mulţime mare de palate, biserici, teatre şi scăl
dători, cari de cari mai pompoase şi mai mi
nunate. Străzile erau pline de statue, ridicate 

S în cinstea zeilor şi a marilor viteji, înaintea 

palatelor şi a bisericilor şiruri de < coloa ne ii 
jul marilor biruinţe, şi zeci de fântâni sâ • ' 

Piaţa cea mai de seamă a Romei e ^ 
cu zidiri de o strălucire neîntrecută 8 

ruine îl pun în uimire şi pe călătorul c căror' 

nepăsător. Acolo era inima Romei"VI "UI 

adunau senatorii şi cetăţenii romani n . 
lumea la cale. Aici se prezentau înainteal"11 

paratului trimişii şi împuterniciţii p o p o a , 
cucerite. Pe aici treceau zecile 'de mii <je 

sonieri, legaţi de mâni şi de picioare, sima!! 
de dinapoi ca vitele, ca să se închine' 
tului. Pe aici treceau sutele de care încă 
cu aur şi cu argint, cu diamante şi cu mârsT 
şi în sfârşit cu toate scumpeturile aduse?' 
ţările cucerite. Şi tot de aici porneau la w ! 
nebiruiţii legionari romani, ca să cucerească 
popoarele încă nesupuse. 

Dar pe noi nu Forul ne interesează, ci mai 
ales.circurile, în cari şi-au Pierdut viaţa atâţia 
mii de creştini. Ia să vedem un astfel'de circ 
foarte mare, chiar de aceea numit circul cel mai 
mare. Era o zidire uriaşă, cu locuri pentru270 
mii de oameni. Acolo se făceau alergările de 
cai şi jocurile de războiu pe apă. Că la porunca 
împăratului circul se umplea deodată cu apă, 
pe care pluteau corăbii pline de soldaţi şi ace
ştia dădeau unii cu alţii lupte pe viaţă şipi 
moarte. 

Era apoi un teatru, în formă de cerc, aşa-
numitul amfiteatru, în care se luptau cei mai 
tari robi ai lumii, aşanumiţii gladiatori, fie între 

Iţei, fie cu animalele sălbatece. Ai ci şi-au perdut 
viaţa cei mai mulţi creştini. 

Itiliu Maior. 

Ulii de biserici protestante de e< 
rendat. In statul Ohio care se ţine de Statele 
Unite Nordamericane, 561 de biserici prote
stante nu sunt cercetate de loc de credincioşi, 
In alte state alte sute, aşa că, după cum con
stată un predicator protestant din America,ii 
Statele Unite 25 mii de biserici sunt goale, 
aşa că s'ar putea vinde sau arenda. Acelaş 
predicator spune că pricina pentru care cre
dincioşii nu merg Ia biserică, sunt cinemato
grafele, radio şi automobilul. 

Foiţa „UNIRII POPORULUI". 
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Rugăciunea şcolarilor 
Doamne sfânt, Tu iea aminte 
Şi ne dă puteri fi minte, 
Să 'nvăfăm a Te-asculta 
Şi iubi ca pe-un părinte! 

Doamne, ţine-ne părinţii! 
Plinitori ne fă credinţei 
Strămoşefti, ca 'n ea s'avem 
Sfânta arm'a biruinţei! 

Regele să ne trăiască, 
Neantul fă ni-l să sporească 
Şi 'n veci, Doamne, nu uita 
Mândra Ţară Românească! 

G. Coşbuc 

Badea Niculae înţeleptul 
despre tăria în necazuri. 

Intr'o zi de ploae, când nu *ra modru de 
a ieşi la câmp, vecinii badii Niculae înţeleptul, 
ca să nu piardă vremea de totului tot, se mai 
traseră cătră şoprul harnicului bătrân, care şi 
în zi de ploae, ca şi în cele frumoase, cioplea, 
dregea mai una, mai alta, ca să nu-1 găsească 
diavolul îără treabă — cum zicea el. Veniră 
să mai audă câte o pildă frumoasă şi să mai 

ia câte un sfat înţelept din comoara cea bo
gată a badii Niculae, mai cu seamă că într'a-
ceea zi era mare zarvă prin sat, căci venise 
doctorul judeţului să cerceteze pe Hanţ alui 
Mechel-Titz, care sătul de viaţă; sau speriat 
de atâta secetă, îşi luase zilele singur cu un 
ştreang, acăţându-se de vântura şurii. 

Trei zile a stat acolo, negru, cu ochii 
cât cepele şi cu limboiul dăbălăzat pe piept, 
până când va veni comisia să vadă —• vezi' 
Doamne - de ce a murit Hanţ. Acum după 
ce a venit doctorul cel mare dela judeţ, l-au 
lăsat să-1 îngroape. 

Badea Niculae trăgea cu cuţitoaia o topo-
nşte de săcure, pe când vecinii în jurul lui î s r 
făceau râs de bietul Sas spânzurat. 

- Dar ce a zis doftorul mă Ioane - în
treba unul pe Ion alui Matei - d e ce boală 
a murit Hanţ? — Zic» cx i ' . » . , r \ 
dHa <rât Hin - • z , c e c ă l - s a r " rupt o vână 
dela gat, din pr.ana prea marei întinsături -

spunse io„. _ M ă m j r c | ^ 

nt de fngun sau de pentecită - z i s e fiL" 

M e T ^ e r " i a săvină ^ « 
lui Hani ? A m! ? a T * f ° S f p r i c i n a sortii 
-u se spânzur? S ' 3 S p â n z u r a t ** 

Mai bine f cău a t E . F * S p â n z u r i ^ i ? 
zurat bietul H a ? ' d l n e e p r i c i n ă s ' a s Pân-
har câ s i D a t r ? ' 0 m l i n ă r C U n e v a s t ă destul de 

vârând L . 'f fî 3 V U t m u I t ă d a t o r i e- ̂  
" C ă a n u l a c e s * a încă nu Ie prea umblă 

la sămănături şi la vii, de frica datoriei si-a 
curmat zilele, ca să nu mai vadă năcazul şi 
amărăciunea — zise Ion alui Matei. 

— Apoi oare acuma îi sunt plătite toae 
datoriile? — urmă Toader al Vlădesel.-" 
ţi-e Sasul prost! Nu s'a gândit că acelea to 
trebue să Ie plătească cineva, căci bănea « 
rămâne de pagubă, ori te spânzuri ori nu. ^ 
muncind el cu Trenca Iui împreună, nar^ 
putut plăti mai bine, decât să o lase & 
singură cu o droaie de copii? Sas şi P^ 
bună. Când plouă, dă la ştreang, cânde 
cetă, dă la vântură, când nu se fac P [ ° n e , e

e | t f 

strugurii, hi cu funia la pom. Cred în Ş 
mai mult decât în cruce, şi de aceia li 
Dumnezeu. Sasul n'are nădejde în ^ 
ci când vine un. năcaz peste el, n u s e 

deşte decât la funie. . 
Badea Niculae asculta fără să tt. 

de a trage cu cuţitoaia la fagul uscat, s ^ , 
nişte hobăle albe şi subţiri ca foiţele . 
gări; apoi cu o bucăţică de sticlă 0 ^ 
aşa de frumos de credeai că a ieşit din ^ 
O puse de o parte căci era gata, a p , 0 ' e c 3 cî' 
du-se şi stergându-şi fruntea eu ffl>» $ 
măşii puse altă bucată de lemn la ^ y 
care cine ştie ce avea de gând să sc (| 
vorbele lui Toader al Vlădesei răspufl 

zicând: 
— Hăi dragii badii - câ mare ^ ^ 

Dumnezeu este în inima omului tăn* ^ 
de năcaz. Şi acest dar nu-1 au d e C 
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egerea de senator dela Násaud 
- Deputatul naţional-ţărănist, preotul Dr. Dumitru Man, furat dintre ale

gatori şt dus ^Pe t roşan i . - Alegătorii gata să-i omoare pe hoti 
- Reuşita candidatului naţional-ţărănist. -

Duminecă în 23 Septemvrie s'a făut I nat In Diată «i a „ * * . 
, e g e r e a de senator din jude»»! Ntatad. p o p i Zt S ZlTl,^ îtV™?„ 
Guvernul, care bine ştia că n Ardeal nu 
mai poate reuşi cu niei un candidat de al 
său, nu şi-a pus candidat. In schimb însă 
partidul averescan, mână în mână cu gu
vernul, 1-a candidat pe dl Victor Moldo-
van, advocat din Bistriţa, iar Saşii, de cari 
sunt mulţi în acel judeţ, în buaâ înţelegere 
cu Ungurii, şi-au avut şi ei candidat pe 
dl Englisch, pe când naţional-ţărăniştii pe 
dl G. .Rocneanu. 

Lupta între partide a fost foarte mare. 
Averescanii au avut de partea lor pe toţi 
funcţionarii, şi sprijinul guvernului, luptând 
din răsputeri, cu tot feliul de mijloace, pen
tru reuşita candidatului lor. Văzând însă 
că poporul nu-i vrea nici decum, că toată 
lumea îi ureşte şi batjocoreşte, s'au folo- j 
sit de apucături ne mai întrebuinţate la noi, 
de apucături cu adevărat greceşti şi bal-
caniee, / 

Pe deputatul naţional-ţă
rănist, păr. Dr. Dumitru 
Mânu, l-au răpit de pe 
stradă, l-au vârît într'un 
automobil şi l-au dus, fără 
să ştie cineva unde. 

Indatăce au auzit alegătorii despre 
această hoţie ne mai pomenită, s'au adu-

popa Mânu, că altfel nici un averescan nu 
mai rămâne în viaţă. Văzând conducătorii 
averescsnilor că nu-i glumă ameninţarea 
aceasta, au început a se târgui cu mulţi
mea. Dar alegătorii nu s'au lăsat îniricaţi 
ci au cerut / , să-l aducă înapoi pe popa 
Mânu ţi 2, să le dea în mână pe hoţii cari 
l-du furat. 

Procurorul tribunalului a venit atunci 
şi el, însoţit de prefectul. judeţului, şi a 
spus că el se va îngriji să-i deţină pe hoţi, 
pedepsindu-i, iar cât e despre popa Mânu 
el garantează că este In viaţă şi că la ora 
6 va fi în Bistriţa. Iar drept garantă pro
curorul a deţinut numai decât pe regăţea
nul Popescu, pe unul dintre cei mai cute
zători corteşf ai averescanilor. 

Cu aceasta alegătorii s'au dus acasă, 
dar după amiază la 6 iar s'au adunat în 
piaţă, ca să-l i-a în primire pe popa Manu. 
Şi de fapt, la ora 6 iată că soseşte un au
tomobil, din care se coboară popa Manu, 
însoţit de dl Al. Vaida Voevod. Dar ale
gătorii nu s'au îndestulit cu atâta, ei au cerut 
împlinirea făgăduinţei a doua, adecă darea 
pe mâna lor a hoţilor. Au intrat deci în 
casa candidatului averescan Victor Moldo-
van şi au căutat) în toate părţile după hoţi. 
Văzând averescanii că nu-i glumă, au luat-o 

cari cu toată inima cred în Dumnezeu. Tăria 
este un uriaş cu trei braţe puternice: curajul, 
statornicia şi răbdarea. Cu cel dintâi şi cu 
al doilea lucrează, iar cu al treilea se ţine. 

Să nu zică cineva că numai soldaţii au 
tebulnţă de curaj, când sunt în războiu. Toţi 
oamenii au trebuinţă, de oarece toţi oamenii 
a u de luptat. Nu trebue să meargă departe 
pentru a-şi alia duşmanul, căci fiecare şi-1 are 
]n sine însuşi. Au doară lenea şi laşitatea nu 
sunt nişte duşmani atât de puternici, încât 
Pfntru a-i birul îţi trebue curaj? Dar dacă te 
mrueşte el, atunci ce vei mai putea tu face? 
^ e vei începe când te stăpâneşte lenea şi la-
?'tatea care nu caută decât ca ei să-i vină bine. 

Apoi chiar dacă ai fi început un lucru 
" J 1 0 . pentru ca să-l isprăveşti îţi trebue stator-
m c>e, căci dacă vei începe azi unul, mâne altul, 
V e i ajunge întocmai ca şi cânele care acum 

M f f 0 3 8 6 0 u r m ă d e f i a r ă ' m a i a p o i a I t a ' ^ 
«el se oboseşte fugind în dreapta şi în 

angă, fără a prinde ceva. Viermele de mătasă 
r«bu e să-şi toarcă gogoaşa până în capăt 

, a c ă v r e a să iese dintr'ânsa fluture. Dacă cloca 
j e .° săptămână s'ar urî de a mai cloci, n'ar 

*' Pui din ouă în vecii vecilor. 
?titi I n - t 0 a t e l u c r u r i , e trebue statornicie. Dar 
om 1 ° ' ' ° a r e e s t e t a i n a c e a m a i m a r e p e ° a r e 

1 , 1 o are dela Dumnezeu la îndemână şl cu 

vol\ P ° a t e f a c e o r i c e ? A s t a e s t e vointa- C u 

"ţa ceea ce nu se ştia, se învaţă, şi ceeaee 
s e Putea face. Vointa îii aduce mijloace de 

a birui, şi-ţi înlătură piedecele. Nouă zeci şi 
nouă de ori la sută, neputinţa în lucrurile de 
toate zilele nu este decât slăbiciunea voinţii. 
Cel ce ştie voi, aeela ştie începe şi sfârşi, 
acela înfruntă toate piedecile, birueşte pe toţi 
duşmanii şi nu cade niciodată, j 

Se înţelege că pentru toate acestea este 
de lipsă ajutorul lui Dumnezeu, căci daeă nu 
ceri, Dumnezeu nu-ţi va da cu sila. Credinţa 
mai înainte de toate, apoi nădejdea în El, şi 
celealalte toate vor veni pe rând. Cine n'are 
credinţă şi nădejde în Dumnezeu, acela se 
încrede numai în puterile lui proprii; Iar când 
aceste puteri siăbesc sau nu sunt de ajuns, 
atunci omul caută să scape tot cu puterile 
proprii, şt michiduţă care nu doarme şi nu 
face nici biserici, îl îndeamnă să-şi curme 

firul vieţii. , . 
Credinţă deci, dragii badii, rugăciune şi 

nădejde în Dumnezeu, şi astfel noi vom avea 
întotdeauna în suflet tăria, acel uriaş cu trei 
braţe, care ne va ajuta să înfruntăm toate nă
cazurile, şi să biruim pe toţi duşmana sufle
telor noastre. Credinţa şi nădejdea în Dumne
zeu nasc dragostea, iar dragostea aduce cu 
sine rugăciunea, care este cea mai sfântă ş 
cea mai dulce mângăere şi întărire a sa letala 
năcăjit. Cine nu are acestea, acela va «b i ru l 
si de cele mai mici năcazuri, căd omul nici 
edată nu se simte mai slab decât atunci când 
se razămă numai pe propriile lui puteri. 

la tălpăşiţa, şi încă pe fereşti, care cum 
a putut. Astfel au scăpat cu viaţa dnii Dr. 
Octavian Prie, păr. Septimiu Popa, Vasile 
Osvadâ şi Victor Moldovan. Regăţeanul 

\ din Bărlad Popescu Insă n'a putut fugi, 
aşa că a rămas zălog în manile alegătorilor, 
cerând, în genunchi, să nu fie omorit. Dl 
Victor Moldovan, văzând că nu-i chip de 
a mai trăi astfel în Bistriţa, a abzis dé 
candidatură. 

Şi bine a făcut, pentrucă şi aşa cădea 
cu siguranţă. Iată adecă rezultatul votu
rilor. Auţionui-ţărăniştii Sj¿}6 voturi, a-
verescanu ig8$, Saşii cu Ungurii şi ji
danii laolaltă 2866, iar anulate 146. 

Cum a fost furat Popa Mai,u 
Mai rar o aşa apucătură hoţească ca 

ageea a răpirei deputatului Dr. Dumitru 
Manu. Patru domni bine îmbrăcaţi l-au 
prins şi l-au băgat într'un automobil şi 
apoi, du-te, copile, până la Petroşani, 
unde au sosit seara pe la 10. Deodată, 
din automobil, a sărit un domn, îmbrăcat 
preoţeşte, — că păr. Manu este doctor 
de Roma şi profesor la Academia teolo
gică din Gherla, — şi a sbierat, cât a 
putut: >Săriţi oameni buni, că mă omoară 
hoţii dela Bucureşti*. Oamenii de pe 
stradă au alergat să vadă, ce s'a întâm
plat. Din automobil a sărit atunci înfricat 
căpitanul Clonariu Gheorghe, cu revolverul 
în mână, ziariştii averescani Valeriu Mi-
rescu şi Priboianu, precum şi pretorul 
Petru Zorgănescu. Văzând că nu se poate 
glumi cu mulţimea şi că un revolver nu-i 
poate scăpa de furia poporului, căpitanul 
Gheorghe Clonariu a zis: ^Este un bietde^ 
popă nebun. Nu-l băgaţi în seamă şi gri-
jiţi că t primejdios*. Lumei i-s'a făcut 
milă de bietul popă şi era cât pe aci să 
se împrăştie, când păr. Manu a sbierat din 
toată puterea: *Nu e adevărat, sunt popa 
Manu, deputat fi profesor. M'au răpii 
hoţii de regăţeni, ca să nu fiu de faţă la 
alegerea de senator dela Bistriţa*. 

In vremea aceasta s'au adunat în 
jurul automobilului şi poliţiştii. Căpitanul 
Clonariu s'a dat atunci la urechea căpita
nului de poliţie şi i-a spus: y Şi eu sunt 
om de al poliţiei, fi ăm ordin să-l duc pe 
popă la casa de nebuni*. Căpitanul de 
poliţie Farkas, un ungur, însă nu s'a În
destulii cu explicarea aceasta, i-a dus pe 
toţi la poliţie, şi acolo s'a descoperit hoţia. 

Căpitanul de poliţie a arătat cazul la 
Bucureşti, de unde i-a venit ordin, să-i 
puie pe toţi pe picior liber, iar hoţii au 
luat-o spre Turnu-Severin, sfădindu-se ca 
ţiganii, că oare cine e de vină că a scăpat 
popa Manu. Şoferul le-a răspuns: >Eu nu 
port nici o vină, să-mi fi dat benzină de 
ajuns, că eu nu mă opream cu automo
bilul până la casa de nebuni*. In auto
mobil se aflau patru ruzi de fier, cu cari 
îl păzeau hoţii pe bietul popa Manu. 

România recunoaşte Albania 
După încoronarea regelui Albaniei toate 

ţările urmează să recunoaiică această în
coronare şi să facă legături de prietinie 
cu noul regat. Sfatul miniştrilor noştri a 
recunoscut şi el, In şedinţa sa de Joia tre
cută, regatul Albaniei, urmând să luăm le
găturile de prietenie cu sora noastră Alba
nia, pe a cărei pământ trăiesc zeci şi chiar 
aproape de o sută de mii de fraţi de ai 
noştri. 
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Leneşii nu- pot vota în Italia 
Nicăiri nu sunt atâţia oameni leneşi 

ca în Italia. Mai cu seamă tn partea de 
miazăzi a Italiei oamenii toată ziua stau cu 
burta la soare şi lenevess, pentrucă de 
mâncare află ei şi dacă nu lucră, că pă
durile sunt pline de portocale şi de smo
chine, iar în mare află peşti până-i lumea. 

Ca să tmpedece lenea aceasta a Italie
nilor, dl Mussolini a dat o poruncă, zilele 
trecute, adresată cătră prefecţii judeţelor 
şi primarii comunelor, în care le pune In 
vedere să arete ministerului de interne pe 
toţi leneşii şi pierde vară, ca să-i şteargă 
din listele de alegători, ca pe unii cari 
numai pagubă şi ruşine fac ţării. Şi pre
fecţii şi primarii vor împlini întocmai po
runca dlui Mussolini, că-i om aspru şi răz
bunător, şi temut de toată lumea. 

Guvernul pregăteşte bugetul 
Dl ministru preşedinte Vintilă Brăteanu 

a dat ordin tuturor miniştrilor, să pregă
tească bugetul (cumpăna socotelilor de ve
nite şi cheltueli) pentru anul 1929. Cu 
această poruncă dl Vintilă vrea să arate 
că guvernul nu e pe ducă, ci că se simţeşte 
Încă destul de tare ca să ţină cârma şi la 
anul. 

Marele nostru proces cu Ungurii 
la Liga Naţiunilor 

Cetitorii noştri cunosc marele proces 
al ţării noastre dela Liga Naţiunilor, care 
de ani de zile nu se mai gată. Ungurii 
şi-au trimis la Geneva pe cel mai bun 
vorbitor al lor, pe vestitul grof Apponyi, 
care iarăş a arătat nemulţumirea Ungu
rilor faţă de România. Liga Naţiunilor, 
ascultând şi pe Români şi pe Unguri, a 
hotărît din nou ca România să se înţe
leagă cu Ungaria şi ele Intre ele să ispră
vească cu aşanumitul proces al optanţilor. 
Va să zică, oricât s'au născocorit Ungurii, 
tot n'au putut face şă se aducă o altă 
judecată pe placul lor, decât cea adusă în 
rândul trecut. 

Rămâne aşadară ca să ne Înţelegem 
împreună, să lăsăm şi unul şi altul câteceva 
şi să nu ne tot pârlm, că dacă Dumnezeu 
aşa a binevoit ca aceste două popoare să 
se , aşeze lângă olaltă, noi oamenii nu 
putem strica voia lui Dumnezeu, ci trebue 
să căutăm a ne înţelege şi nu a ne uri. 

Prietinia dintre Grecia şi Italia 
In ziua de 24 Septemvrie s'au întâlnit 

la Roma dnii Venizelos, ministrul preşe
dinte al Greciei, cu dl Mussolini, atotpu
ternicul ministru preşedinte al Italiei, şi au 
iscălit împreună o scrisoare de prietinieşi 
bunăînvoire Intre cele două ţări. 

După iscălire dl Mussolini a dat o 
cină în cinstea dlui Venizelos, la care a 
ţinut un toast, închinare de pahar, spu
nând că Intre Italia şi Grecia sunt, din 
vechime, legături de prietinie, cari acuma 
se pecetluesc şi se asigură. Dl Venizelos 
a răspuns că şi el constată cu multă bu
curie, că aceste popoare surori, cari In 
vechime au condus lumea, numai In bună 
prietinie pot să trăiască şi pe viitor. Marţi 
dimineaţa dl Venizelos a fost in audienţă 
la regele Italiei, care 1-a reţinut şi la masă. 

împrumutul Iugoslaviei 
Guvernul Iugoslaviei a încheiat un îm

prumut de 100 milioane mărci aur cu o 
bancă mare din Germania. Banii sunt îm
prumutaţi pentru zece ani, iar Iogo*lajna 
plăteşte camătă de şapte la sută. In loc 
de bani Germania i-a dat Iugoslaviei şine, 
locomotive şi vagoane. 

încă o hoţie domnească 
în Basarabia 

Sâmbăta trecută judecătorul de in-, 
strucţie Stănescu dela tribunalul din jude
ţul Bălţi, Basarabia, a dat poruncă de are
stare împotriva judecătorilor Petru Siseo şi 
Ştefan Teodorovdelaacelaş tribunal. Aceşt i 
doi din urmă au furat adecă mai multe 
bonuri de expropriere de ale statului, pă
gubind ţara cu mai multe zeci de milioane. 
Se spune că ei erau în legătură cu mai 
mulţi funcţionari superiori dela ministerul 
de domenii, cari urmează să fie şi ei deţinuţi. 

îngrozitoarea nenorocire dela Madrid 
— S'a aprins un teatru. — Sute de morţi. - Mii de 
răniţi. — Toţi teatraliştii şi muzicanţii au perit în flă

cări. — In spitale abia mai încap răniţii. — 

Telegraful ne aduce o veste îngrozitoare5 

care a umplut lumea de jale şi de compăti
mire. Era Dumineca seara, în 23 Septemvrie. 
Mii de oameni se îmbulzeau să ia parte la 
predarea unei piese teatrale dela teatrul Novi-
dades din partea cea mai împopulată a Madri
dului (capitala Spaniei). Sute de teatraliste 
aveau să joace un joc modern. Fiecare avea 
în mână câte o bâticuţă, în vârful căreia sê ^ 
aña o lămpuţă electrică. Când să joace ma 
bine, la sfârşitul actului dintâi, o bâticuţă a 
luat foc, apoi s'a făcut circuit scurt (s'au a-
prins droturile conducătoare de electricitate) 
luminile electrice s'au stins, o haină subţire a 
unei teatraliste s'a aprins, biata teatralistă a 
început să sbiere, întreg publicul, sculat în 
picioare a început a se îmbulzi spre ieşire, ş 
apoi a se întâmpla nenorociri peste nenorociri 

Directorul teatrului, văzând îngrozirea 
publicului, a ieşit pe scenă şi a început a li
nişti publicul, spunând că nu este nici o pri
mejdie, focul s'a stins, totul este în ordine. 
Publicul atunci a început a se mai linişti, dar 
când a început a se simţi fumul, când de pe 
bina se auziau ţipete îngrozitoare, publicul a 
început din nou a se îmbulzi spre ieşiri, mu
zica a cântat un marş şi pe urmă nenorocirea 
a fost desăvârşită. 

Bărbaţii săreau, ca ieşiţi din minte, peste 
femei şi copii, fumul se îngroşea tot mai mult, 
vaietele şi ţipetele celor călcaţi în picioare se 
amestecau cu sbierătele celor ce se îndreptau 
spre ieşire. Nici desnădejdea celor ce sufăr 
în iad nu poate fi mai îngrozitoare ea a acestor 
nefericiţi. 

Pompierii n'au avut ce face. In marea 
învălmăşeală n'au putut ajunge Ia foe şi, în 
urma marei uscăciuni, nu aveau nici apă de 
ajuns. In câteva minute întreg teatrul a devenit 
o mare de flăcări, o ruină şi u a mormânt alor 
sute de oameni, mai cu seamă femei şi copii. 
Au venit apoi soldaţii şi însuş dictatorul Primo 
de Rivera, dar nici ei n'au mai putut 
ajuta nimica. Din dărâmături au scos până 
acuma 150 de morţi, dintre cari 49 arşi scrum 
Pe lângă păreţi au mai aflat apoi zeci de 
oameni morţi, stând în pioioare si omorîţi de 
fum. Şapte mame au sărit, cu copiii î n braţe 
din etajul al patrălea, ş i f s e înţelege de sine 
au murit numai decât. Nici un teatralist, nici 
° n muzicant n'a scăpat cu 

viaţă. Mii de oameni, greu răniţi, S e 

prin spitaiuri, care cu arsuri, care C u i0îţe t l 

care călcat în picioare, 80 dintre -• U r i 

- - — CÌ gg j ' 

cu moartea. Telegrame din toate părţile T l 

aduc mângăieri celor ce şi-au pierdut î n ^ 
iad ps cei scumpi ai lor. 

Hi 
ace] 

Frumoasele serbări din 
comuna Râeiu 

In ziua de 2 Sept. şi-a ţinut adunarea 
generală ordinară despărţământul Râciu a| 
„Asociaţiunii" în comuna Râciu. Zi de ade
vărat praznic, nu numai pentru această comună 
ci şi pentru cele din jur. încă la slujba dum-
nezeeaseă de dinainte de masă un însemnat 
număr de oaspeţi prevestea că adunarea de 
după masă va fi foarte populată. Intr'adevăr, 
la ora 3 d. m. atât şcoala cât şi curtea erai 
tixite de lume. 

Femeile adunate în şcoală, Dl Dr. Nit, 
Ghibu le ţine o foarte instructivă conferinţă, 
urmată de proecţiuni cinematografice: despre 
creşterea copiilor. Dl Dr. Ghibu poate fi mul
ţumit de rezultatul conferinţei sale. Femeile 
cu atenţiunea încordată ascultau cele spuse, 
doară era vorba de ceeace le interesează mai 
mult, creşterea şi sănătatea copiilor lor. 

îndată după conferenţa Dlui Dr. Ghibu, 
în curtea şcoalei se aranjează expoziţia de 
copii. Comisiunea pentru clasificarea copiilor, 
prezidată de Dl Dr. Liviu Tilea prim medicul 
judeţului şi compusă din: Dşoara Dr. Emilii 
Ciuta, Dr. I. Pinticanu şi 'Dr. Nic. Ghibu, 
cheamă şi pe Doamnele: Anastasia E. Andre-
şan, şi Roza Gr. Manoilă. Astfel întregită co
misiunea face 3 categorii de copii: 1) sugaci 
până la 1 an 2) dela 1—3 ani 3) dela 3-î 
ani,destinându-se pentru fiecare categorie câte 
3 premii. Cu multă cumpănire se face clasifi
carea pruncilor expuşi, alegându-se din fiecare 
categorie, câte 3 prunci. Pe feţele pârinjilo' 
copiilor găsiţi vrednici de premiu, se pu'el 

vedea bucuria că odraslele lor au fost cei mai 
sănătoşi, frumoşi şi bine îngrijiţi. 

Celorlalţi li s'au împărţit bomboane. 
După expoziţia, care a făcut o adânc» 

Impresie asupra celor de faţă, lumea adun»'» 
întră în biserică pentru a asista la adunate» 
generală. Aiei în liniştea proprie lăcaş»'* 
sfânt şi în atmosfera fumului de tămâe, Pţ" 
cuvinte pătrunse de sentiment profund relig105 

şi naţional, venerabilul preşedinte: D. N.Va1* 
deschide adunarea. Urmează raportul gen»' 
al secretarului despre activitatea despărţâm^' 
tului, raportul cassarului şi bibliotecarul»' 
cari apoi se verifică prin comisiunile alese 
acest scop. 

x Mi' 

După mai multe propuneri, şi după o 
tribuirea premiilor pruncilor aflaţi vredţi • 
comisiunea pentru înscrierea de noi mem" • 
raportează că, cu această ocazie s'au ln*j\. 
2 membrii fondatori ai asociaţiunii,4 men> 
Pe viaţă, 21 membrii ordinari şi 29 mei» 
ajutători. -ari 

Preşedintele mulţumind dlor m e d i c i

 ] e i 

au îmbrăţişat cu atâta căldură ideia exp°z 

, , 0 
de copii, şi şi au dat preţiosul concurs v 
reuşita aeesteia, mulţumind noilor mernţ>rl' * i t 

tru interesul ce-1 poartă bătrânei « o c i e t a L f, 
cultură a poporului nostru, şi cerând \ 
viitor concursul fiecărui român de bine, P 
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ridicarea neamului nostru, prin cultură, idealul 
S£0p al »Astrei", închide adunarea. 

Ca ultim punct al serbărilor, este con-
ferenţa dlui Dr. L. Tilea, conîerenţă ţinută în 
şcoală şi urmată de proecţiuni, despre bolile 
de aânge. Ascultată cu viu interes, conferenfa 
a Impresionat adânc pe cei prezenţi. 

La ora 9 s'a început o animată petrecere 
care a durat până dimineaţa. 

N'ar fi întreagă această mică dare de 
seamă, dacă nu s'ar aduce şi pe această cale 
mulţumită cuvenită comitetului despărţămân
tului şi în special preşedintelui, Dlui N.Vulcu, 
pentru felul cum înţeleg, să lucre pentru bi
nele poporului, cu eea mai curată dragoste-
l n vremurile acestea, când toată lumea numai 
după bogăţie umblă, îţi cade bine când întâl
neşti oameni cari se jertfesc pentru un ideal, 
acela al ridicării neamului nostru. 

Un membru al Astrei. 

Petrecerea teatrală 
a „Reuniunei meseriaşilor români" din Năsăud 

In Năsăud se află de aproape 10 ani o 
reuniune a meseriaşilor români. Această reu
niune de meseriaşi în tot timpul celor zece 
-ani a lucrat mult pentru îmbunătăţirea situa
ţiei meseriaşilor. 

Condusă de d. director al liceului din 
Năsăud, Vasile Bichigean, reuniunea a înain-
rat mult în timpul din urmă. 

Reuniunea îşi are şi ea drapelul (steagul) 
ei. Din cauză însă că acum e aproape stricat, 
conducătorii reuniunei au hotărît cu mare în
sufleţire să-şi facă alt drapel. 

In scopul acesta, au organizat în seara 
zilei de 15 Septemvrie la Năsăud, o mare pe
trecere teatrală urmată de joc. Reuşita petre
cerii a fost desăvârşită. Sa jucat frumoasa 
comedie „Piatra în casă" de marele poet na
ţional Vasile Alexandri. Cu această ocazie 
am văzut că şi meseriaşii noştri au apli
cări la cultură şi că arătându-li-se calea cea 
bună, pot fi foarte folositori neamului românesc. 

Au mai fost la aceea petreeere şi câteva 
coruri conduse de d. prof. Al. Ionescu-Butoş. 
Apoi predarea unui monolog şi a unui dialog 
iarăşi au fost la înălţime. 

După adunarea sumei trebuincioase se 
va face drapelul mult aşteptat, iar sfinţirea 
drapelului se va face spre sfârşitul anului 
acestuia. 

Corespondent. 

Un d r a m făcut d e a rma tă . Prin 
August era vorba ca înaltul Regent, principele 
Nicolae al României, să facă o vânătoare, cu 
principele de Hohenlohe, în munţii Gurghiului. 
Atunci şi-au adus aminte însă cei dela admi
nistraţie că drumul ce duce dela Gurghiu spre 
munte e de neumblat şi cu carăle, decum cu 
automobilele. Ce să făcă, cum s'o dreagă, să 
nu se facă de ruşinea principelui Hohenlohe? 
S'au sfătuit într'un fel, într'altul, au alergat 
dela un şef de serviciu la altul, şi în sfârşit 
an hotărît că vor drege drumul cu armata. 
Zis şi făcut, armata a venit şi în câteva săp-
ttmâni a dres drumul, care este de aproape 
30 kilometri. 

Ne întrebăm acuma, oare n'ar fi bine ca 
armata să dreagă toate drumurile şi şoselele? 
tostrucţia militară, ne-a arâtat-o răsboiul, se 
Poate face şi în două luni, celelalte 22 de 
l u ni, cât mai stau feciorii noştri la armată, tot 
nu învaţă mai mult ca în cele 2 luni de in
strucţie de răsboiu. Ce bine ar fi ca cel puţin 
**~10 luni fiecare soldat să lucreze la dresul 
drumurilor şi a şoselelor şi podurilor, apoi la 
2*găzuirea râurilor şi chiar la plantarea pă
durilor. Ţara noastră s'ar ridica, în câţiva ani, 

a o desăvârşire ne mai pomenită înainte. 

O eparhie Întreagă t recută Ia ca 
to l ic ism. In Polonia a trecut întreagă eparhia 
ortodoxă Luck Ia catolicism. Trecerea s'a făcut 
rând pe rând, parohie de parohie. Zadarnic 
au încercat mai pe urmă misionari ortodocşi 
să-o întoarcă din nou la ortodoxie, n'au isbuti't. 

Cine primeşte cele mai multe epi
s to le . Posta n'are cu nimenea atâta de lucru 
ca cu Papa dela Roma. O gazetă italiană scrie 
că Papa dela Roma primeşte zilnic 25 mii de 
epistole şi de gazete. Vre-o 20 de funcţionari 
nu fac altceva decât aleg aceste scrisori şi 
apoi cele mai de seamă Ie predau secretarului 
Sfântului Părinte ca să dea seama despre ele. 

Cam ne putem soăpa de ploşniţe. 
Cumpărăm din oricare farmacie ,cupriol" şi 
stropim sau ungem cu o peana de gâscă toate 
ungheţele şi găurile din păreţi şi mobile. în
tr'un ceas mor toate ploşniţele şi se nimicesc 
şi ouăle lor. 

Un mueenlc d in Mexico. In ziua de 
10 Februarie a anului trecut poliţia din Mexico 
a prins pe un tinăr catolic. „Zi: jos cu Isus!" 
îi porunci ofiţerul de poliţie. — „Asta n'o pot 
zice, pentruca sunt creştin şi catolic". Atunci 
I au legat de un autocamion şi au început să-l-
mâne, eu o viteză de 40 kilometri la oră. Ti-
nărul a căzut la pământ şi târît de autocamion 
s'a umplut de sânge. Oprind poliţiştii camionul 
tocmai înaintea locuinţei părinteşti a tinărului, 
i-au poruncit: „Zi: aă trăiască Calles (preşe
dintele Mexicului) 8 — „Să trăiască Isus Hri
stos!", fu răspunsul tinărului. 

Oamenii adunaţi ca la minune au anunţat 
pe mama tinărului despre cele întâmplate. 
Mamă-sa veni numai decât, îl luă în braţe, îl 
şterse de prav şi de sânge şi apoi îi zise: 
„Fiule, fii tare, credinţa e mai mult vrednică 
decât viaţa". întrebat din nou dacă doreşte să 
trăiască dl Calles, tinărul a strigat din nou: 
„Trăiască Isus Hristos! ? Poliţiştii I-au stră
puns atunci cu baionetele, iară tinărul şi-a dat 
sufletul în braţele mamei sale. 

La noi, pentru câteva f eldere de cucuruz, 
pentru 2—3 jughere de pământ, pentru o sfadă 
cu preotul, mulţi îşi lasă legea. 

î ncă o pasăre bună. Consiliul de răz
boiu din Bucureşti a osândit la degradare şi 
cinci ani munci silnică pe căpitanul admini
strator Stăpânoiu, care a furat din banii ce se 
cuveneau armatei. 

Gât mâncăm într'un an. Un om mare 
mancă la an 18 kgr. carne, 180 ouă, 4 kgr. 
caş, 18 kgr. unsoare şi unt, 200 kgr. bucate, 
5 1 / 4 kilograme fasole, 133 litri lapte, 110 
kgr. crumpene, 231 zarzavaturi sau legume, 
100 kgr. poame, 25 1 /2 kgr. zahăr, 2 1/2 kgr.. 
sare, 700 litri apă şi alte beuturi. 

Amendă de 64 milioane Iei. Un foarte 
bogat neguţător din Bucureşti a adus din Italia 
peste Arad 800 kilograme de mătasă, fără să 
plătească vamă. L-au prins şi l-au pedepsit cu 
o amendă (pedeapsă în bani) de 64 milioane lei. 

Un tren fulger la noi în ţară . Zilele 
trecute s'a pornit dela Bucureşti întâiul tren-
fulger la Cernăuţii Bucovinei. Acest tren face 
539 kilometri în 9 ore, aşadară 110 km. pe oră. 
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A mestecat fă ina de grâu cu de c e a 
de orz. Neguţătorul de făină Calomanovici 
Zisu din Bacău vindea făină de grâu, ameste
cată.ou de orz, spunând că este de grâu curat. 
L-au pârît, iar judecătoria 1-a pedepsit cu 200 
mii lei. 

Cum se pedepsesc prinţii în Angl ia* 
Feciorul cel mai tinăr al regelui Anghiei, prin
ţul George, este sublocotenent la marină şi-şi 
face slujba pe vaporul numit Durbau, care acuma 
circulează pe apele americane. Zilele trecute 
vaporul s'a oprit lângă ţărmurele apusene ale 
Americei de Nord, în portul Los-Angelos. Prin
ţul George, ştiind că acolo sunt teatraliste foarte 
frumoase cari joacă pentruca să fie fotografate 
pe chipurile jucătoare (filme pentru cinemato
graf), s'a dus, fără ştirea căpitanului de pe 
vapor, în oraş, şi două zile n'a venit acasă 
ci şi-a petrecut cu ele. îndată ce s'a întors însă 
prinţul pe vapor, căpitanul vaporului I-a che
mat Ia sine, 1-a sfădit una bună şi i-a dat 30 
de zile arest. Prinţul s'a supus, că n'avea în
cotro, ba Ia câteva zile a primit dela tatăl său 
— regele Angliei — şi o telegramă de sfadă 
iar căpitanul alta de laudă şi de mulţămita. Iar 
Alteţa Sa regală acuma îşi ispăşeşte petrecerea 
in închisoarea vaporului. 

Dumnezeu nu bate cu bâ ta . Am 
arătat şi noi că înainte cu câteva luni un 
domnişor foarte bine îmbrăcat, care dădea tot
deauna pe grozavul, cu numele Lulu Popescu 
a furat dela universitatea din Cluj, fiind el 
secretar acolo, peste un milion de Iei, şi apoi 
şi-a luat tălpăşiţa şi a tulit-o oblu în Ungaria. 
Isvăţat să trăiască bine şi să se îmbrace ca 
un baronaş, şi în Ungaria a început să-şi pe
treacă, într'un local de noapte, dintre cele 
mai necinstite, a pus poliţia mâna pe el şi 1-a 
bl gat la răcoare. 

Abia acuma apoi Ungaria 1-a predat po
liţiei româneşti care I-a adus la Cluj şi 1-a 
dat In primire judecătorului de instrucţie. In 
temniţa nu chiar prietinoasă domnişorul Lulu 
Popescu va avea vreme să-şi dea seama, ce 
înseamnă să fii om de nimica şi să te întinzi 
mai departe decât îţi ajunge ţolul. Vorba veche 
românească: Dumnezeu nu bate cu bâta. 

A căzut ln fântână. Ţăranul Il ie 
Ghergeli din comuna Feurdeni, jud. Cluj, sco
tea o găleată de apă din fântâna sa proprie, 
într'o clipită de nebăgare de seamă nefericitul 
a lunecat şi a căzut în fântână. Pe când l-au -
scos, era deja mort. 

O nenorocire aduce pe ceealal tă . 
Ţăranul Vasile Moga din Agârbiciu mergea 
spre Petrid. Ca să-şi scurteze drumul a luat-o 
prin cheia Turzii, şi încă pe deasupra, peste 
stânci. într'o clipită de nebăgare de seamă 
Moga a alunecat şi a căzut, dela o înălţime 
de 85 metri, în valea Hăşdăţii care strătaie 
cheia Turzii. Căderea aşa i-a fost de groaznică, 
încât capul i-s'a sfărâmat şi creerii i-s'au îm
prăştiat, iar manile şi picioarele i-s'au rupt. 

Aflându-1 un alt ţăran, a anunţat numai 
decât jandarmeria. Aceştia au arătat cazul la 
parchet, de unde a venit judecătorul de in
strucţie din Turda, dimpreună cu medicul legist 
ca sâ cerceteze pricina morţii. Medicul s'a 
apucat să-1 taie, şi n'a băgat de seamă, că o 
muscă ce se adăpase binişor cu sângele mor-
talui, îl înţepase. După vre-o 10—20 minute, 
medicul a simţit că-1 ustură rău mâna şi că 
i-se umflă, apoi că i-se face rău şi că are 
fierbinţeli. Mergând acasă, s'a arătat unui alt 
doctor care a constatat că este înveninat cu 
sânge de cadavru. Iute i-a dat injecţii şi astfel 
1-a scăpat de moarte. 
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apoi s'a urcat în aeroplan, pilotul i- a 

aeroplanul acasi. iar' acuma îi d j * U s 

ca peste câteva săptămâni să-l 'astru, 

el. ,De sici încolo vom privi şi e u "J** ii 
rile meie, de sus, ca Dumnezeu", S p U S e

 it>J-
pilotului, după ce ajunseră în pace acgSS 

Ş !. f" P I " " " ! ° S t V r e m e 

în ci * 
s'a deslănţuit o vreme grea, cum g u s- a 

Groznicia din America a trecut si 

pomenit de 20 de ani. Ruperea de nod"" ^ 
râurile dia alvii. Peste 500 de oamei 
iară zeci de mii au rămas fără adăpost 

au 
1 scos 

murit 

Pentruce trebue să ogorîm 
Oricare gospodar, dacă vrea să cu

leagă roadă îmbelşugată de pe pământul 
ce are, trebue se facă ogor. Pământul 
neogorlt, să usca mai repede, se umple 
mai tare de buruieni şi slăbeşte curând, 

Ogorul face ca umezeala să se fi-
streze în pământ. 

Dupăce s'au secerat păioasele, pă
mântul rămâne desbrăcat şi vântul şi soa
rele uscă pământul. Deasupra pământului 
se formează o coajă tare, care suge in-
tr'una apa din pământ — şi o dă vântului 
şi căldurii soarelui, cari o evaporează, A-
ceasta coajă e ca şi fitilul dintr'o lămpi, 
care suge mereu petrolul din lampă, 11 ri
dică în sus şi îl dă focului. 

Dacă se sdrobeşte aceasta coajă, pă
mântul nu se mai uscă aşa repede. Sdro-
birea coajei se poate face, trecând odată 
cu extirpatorul peste miriştină. Mai bine 
e însă dacă se ară miriştină. Arătura s! 
poate face îndată ce s'a isprăvii ca sece
ratul. Făcând aceasta arătură, se împie
decă uscarea pământului. 

Dupăce s'au isprăvit toate lucrările, 
se face arătura adâncă: se ogoreşte. w 
cât ogorul va^fi făcut mai de vreme, « 
atât se va păstra mai bine umezeala n 
pământ şi roadă încă va fi mai îmbelşugat 

Ogorul nimiceşte buruienile, cart »* 
piedecă creşterea semănăturilor. 

Buruienile iau hrana trebuincioasa 
pentru semănături, înăbuşe semânătur 
şi le omoară. . 

Pământul în care semănăturile ^ 
pline cu buruieni, e ca si un câne car 
pus să mănânce dintr'un vas cu P l S l c a ' ¡ e 

Pentru ca să se prăpădească bufl̂  
niie, pământul trebue arat de vreme, 
dată după secere. Prin aceasta ara ^, 
buruienile sunt nimicite, înainte de 
coace seminţa, iar celea cari şi-au , 
prin întoarcerea pământului, vor » j 
până la ogorul de toamna, când 
prăpădite cu totul. ¡ 

Ogorul mărunţeste bine Păm£ ¿t\¡\tf 
Un pământ roditor, trebue să » s e 

mărunţit. Pentru aceasta trebue ^ 
tacă ogor. Pământul ogorît toamna, S j . 

negrăpat. Bulgării se vor
 î n , T l li i a

 foCbcţ* 
pezi şi ploi. Frigul va face să « J ^ . 
apa din ei şi îi va sfărma, aşa »Y 
vara bulgării mari se vor fărămiţ1 J ^ 

Ogorul de toamnă îmbunata1 

mântui. 

Modă proastă . Femeile îşi fac de cap 
cu moda lor. Văzându-le, te întrebi, oare-s cu 
mintea întreagă? Cea mai nouă modă e, ca îe-
meile să-si radă sprâncenele şi apoi să-şivop-
sească altele rotunde. Moda aceasta a străbătut 
deja şi la noi. 

Un licean îşi ucide părinţii, ca sâ-l 
moştenească. Vinerea trecută a fost găsit 
mort în casa sa din Viena fostul director de 
bancă Ferdiasnd AîtmaBn, dimpreună cu soţia 
sa Intr'altă odaie zăcea fără simţiri fiul lor 
Ferdinand, de 16 ani, elev de liceu. Poliţia a 
cercetat si, după multe căutări, a aflat că în
suşi fiul lor este ucigaşul. La urmă a mărturi
sit că el i-a omorât, şi asta pentrucă tatăl său 
avea 70 de mii de şilingi (un şiliog=23 lei 75 
bani) şi el avea de gând să-i moştenească. 

Un ticălos care jeînieşte pe fratele 
său. S'a întâmplat în comuna Luncani (Grind), 
jud. Turda. Trei tineri netrebnici cu numele 
Udrea Iuănaş, Moea Lazăr şi Nagy Feii, au 
spart într'o noapte prăvălia văduvei Kohn Isac, 
de unde au furat tutun şi bani. Apoi, tot în 
aceeaş noapte au pătruns îa casa iui Udrea 
Finechim, de unde au furat haine şi un cufăr. 
Ciudat este, că Udrea Iuănaş, unul dintre hoţi, 
e frate bun cu Udrea Finechim şi totuş nu s'a 
ruşinat să-1 jefuiască. Ticăloşia lui Iuănaş este 
cu atât mai mare, cu cât fratele său aici nu 
este acasă, c i în serviciu la Bucureşti. Hoţii 
au fost prinşi de către jandarmi şi predaţi 
Parchetului din Turda, 

Cea mai mică pasăre a Înmii este 
fără îndoială colibri. Trupul acestei pasări este 
de 65 milimetri, lungimea aripelor de 25, ciocul 
de 14 milimetri. Colibrii sunt sburătosre mi
nunate. Trăiesc de regulă în America de sud. 

A e r o p l a n , f ă r ă a r i p i Cine să nu fi 
văzut aeroplan până astăzi? Că doară încă în 
1911 am avut fericirea să-1 vedem pe Vlaicu 
al nostru, sburând pe Câmpia Libertăţii. Aero
planele de până acuma aveau toate şi aripi. 
Ele ae păreau în văzduh nişte pasări mari ră
pitoare, cercând după pradă. Ua învăţat spa
niol, cu numele La Cierva, a născocit un BOU 
fel de aeroplan, fără aripi. Toată lumea a 
rămas uimită de noua născocire, care s'a 
dovedit de foarte bună, pentrucă dl La Cierva 
a sburat din Londra (capitala Angliei) peste 
marea care desparte Anglia de Franţa, numită 
Canalul Mânecii, în Franţa, şi s'a coborît fru
mos şi fără nici o greutate în oraşul francez 
Saint-Iglevert. Aeroplanul dlui La Cierva va fi 
aeroplanul viitorului. 

Un ţăran din Iugoslavia şi-a com
parat nn aeroplan. Oricât s'ar părea de 
ciudat, lucrul s'a întâmplat îatocmai. Ţăranul Ni-
colae Gainavici, proprietarul alor 300 jughere 
de pământ clasa I., se plimba zilele trecute 
prin Belgrad, capitala Sârbiei. A mers între 
altele şi la fabrica de aeroplane Vlaikovici şi 
s'a minunat de multele şi frumoasele aeroplane 
Mai mult i-a plăcut însă un aeroplan mie, 
numit Sveti Gheorghe. Când apoi l - a văzut 
înălţându-se în aier, l-a petrecut multă vreme 
cu ochii, iar la coborîre s'a dus la pilot şi i-a 
spus, că dacă ar garanta de bunătatea aero
planului, el mai că l-ar cumpăra. „Ce să faci 
D-T.cn un aeroplan?» fuîntrebarea pilotului 
.la, să mă inalţ şi e u î B a i e r ş i d e , ' 
privesc cum mi se coc bucatele si cum îmi 
lucră muncitorii'. - „ N W d e c â t ^ m i 

că bine te ştim că eşti g a z d ă mare". X 
e Dumnezeu, dar şi m i e m , & d a t ^ 
bue, îm vom cumpăra deci un aeroplan". 

fabrica^? Î B J U S Î D C a D C e l a r i a ^rectorului 
che?.t ¡50 1 ^ m i D U t e t â r g u l a f o s t 

« w « W 6 0 de mu de dinari a plătit ţăranul 

Calendaru l de la B la j pe amil 1929 
este î/n lucrare şi va fi gata în anul 
acesta mult mai curând decât în anul 
trecut. Va fi unul dintre celea mai fru
moase şi mai bogate calendare roma
neşti. Cetitorii cari ne-axi întrebat de 
calendar să fie liniştiţi şi să aştepte în 
pace, că nu le va părea rău. 

Omorft de nu copac în pădure. 
Ţăranul Gheorghe Banoiu din comuna Petroasa, 
jud. Bihor lucra la firma „Cheresteaua" din 
Bălceşti, jud. Cluj, în ziua de 18 Septemvrie. 
Tăind un copac, aceia a căzut pe el şi 1-a 
omorît. 

In America un m a i t renacsc se rv i 
toare. Servitoarele astăzi sunt şi scumpe şi 
rele, şi stricate, mai cu seamă Ja oraşe mari. 
De aceea învăţaţii se nizuesc să întocmească 
tot felul de maşinării cari să [suplinească mun
ca servitoarelor. In bucătăriile din America 
este un motor, care ştie toate şi se numeşte 
„Kitchen-Tid*. Acest motor frământă, taie 
tăieţii, bate spuma, laie carnea, macină cafeaua, 
curăţă crumpene, strecură, amesteca, stoarce 
părădiile şi altele multe, iar loc nu cuprinde 
decât foarte puţin. Gunoiul şi rămăşiţele din 
bucătărie nu se mai aruncă afară în lada de 
gunoi, ci pe o ţeava care le duce la marginea 
oraşului. Lemnele, cărbunii, apa nu le mai cară 
nimenea în spate, ci este o maşinărie, numită 
lift, care le aduce pe toate. 

Vasele nu le mai spală servitoarea, şi cu 
atât mai puţin doamna casei, ci tot o maşină 
cu electricitate. N'ai decât să bagi vasul în 
maşină şi într'o clipită îţi iasă spălat şi şters 
gata. 

Şi mai minunată e apoi oala făcătoare de 
minuni, care ea singură îţi pregăteşte mâncările. 
Tu n'ai decât să-i dai apa, carnea, unsoarea, 
făina, legumele, sarea, piperul, paprica şi tăie-
ţeii de lipsă. Mai mult, nici nu trebue să o 
păzeşti, poţi merge la plimbare ori şedea în 
jilţ, şi te trezeşti cu mâncarea fiartă şi caldă 
şi nesrsă, pentrucă are această oală făcătoare 
de minuni un ceas lângă ea.. Tu n'ai decât să 
aşezi arătătorul pe ora 1, şi ea-ţi dă mâncarea 
gata pe la ora 1, iar dacă ai întârzia ceva, 
mâncarea îţi rămâne caldă, că aşa întocmeşti 
maşina. 

După mâncare nu mai trebue să mături, 
că este mătură electrică, pe care o porţi numai 
şi ea singură îţi şterge apa şi suge pravul, iar 
tu apoi te aşezi şi odihneşti. Cică aşa-i în Ame
rica, la noi însă încă e departe vremea acea
sta fericită. 

Pentrn f alsll icatoriâ de lapte şi nul. 
La noi astăzi foarte cu greu afli lapte şi unt 
nefalsificat. Multe femei vânzătoare sunt fără 
credinţă şi inimă şi*şi bat joc de sănătatea 
bieţilor copii mai ales dela oraşe. 

Iată cum se pedepseau în vremea de de
mult aceşti falsificatori: 

Oricărui bărbat s'au femeie, care a vân
dut iapte amestecat cu apă, i-se turna pe gât, 
cu o pâlnie, laptele falsificat, pânăce un medic 
sau bărbier nu spunea că e destul, pentrucă 
altfel moare. 

Orice bărbat sau femeie, care a vândut 
unt falsificat, era legat de un stâlp în piaţă, 
iar cu untul falsificat era uns pe cap şi ţinut 
astfel în soare, pânăce tot untul se topea. Ori
cine trecea de lângă el, mai avea voie să-1 
şi pălmuiască. 

Geice vindeau ouă stricate erau legaţi de 
un stâlp tot în piaţă şi apoi îl băteau cu ouăle 
clocite. 

N'ar strica dacă şi astăzi s'ar folosi pe
depsele acestea, atunci cel puţin am scăpa 
de lapte şi unt falsificat, şi de ouă clocite. 

http://D-T.cn
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Prin arătură adâncă, pământul se în
toarce. Stratul de jos al pământului vine 
deasupra, în atingere cu aerul. Prin a-
ceasta, materiile hrănitoare din pământ se 

ori cald, dupăcum doreşti. Cu deosebire prin 
magazine şi prin teatre sunt conduse tevi 
pentru răcorirea, ori încălzirea aerului. Celea 
mai multe fabrici de vremuri sunt în Chicago. 

schimbă, aşa că plantele pot să Ie folo- In acest oraş sunt peste o mie de case cari 
sească. Nici oamenii nu mănâncă aluatul * ' " 
crud, ci 11 coc şi pregătesc pentru pâne 
coaptă. Astfel şi plantele trebue să-şi 
aibă materiile hrănitoare bine preparate, 
prepararea se face prin întoarcerea pă
mântului. 

De aceea oricare gospodar dacă vrea 
e a pământul să-i rodească din belşug, să 
facă ogor. Ogorul uşurează munca câm
pului, aduce belşug şi îndestulire, 

FEL DE FEL 

stau în legătură cu fabricile de vremuri. 

Controlarea cinstei 
Un şofer din Belgia voind să vadă câţi 

oameni sunt cinstiţi, a făcut următoarea în
cercare. A cumpărat o păreche de ghete noue. 
Le-a încălţat, iar pe celea vechi le-a pachetat 
şi le-a aşezat pe un scaun din automobil. A 
pândit într'una, să vadă ce vor face călătorii, 
cari vor vedea pachetul. Mulţi dintre călători, 
crezând, că pachetul a fost uitat de vre-un 

| călător, îl pipăiau şi pe urmă voiau să-I ieie, 
| ca şi cum ar fi al lor. Şoferul li oprea îndată, 
I spunând că pachetul cuprinde ghetele lui. 
I Dintre 31 călători: 17 au luat pachetul 
I spunând că este al lor, 11 a spus şoferului, că 
| cineva şi-a uitat un pachet în automobil, iar 3 
| au plecat fără să spună nimic. 

Dintre cei 17 călători-hoţi, 13 inşi şi-au 
4 

Cum umblă banii. 
In săptămâna din urmă, banii străini s'au 

plătit la Bucureşti în felul următor : 
1 dolar american 164 lei 25 bani 
1 franc francez 6 a 48 » 
1 liră engleză 800 — • 
1 liră italiană 8 70 
1 coroană cehoslovacă 4 90 » 
1 dinar sârbesc 2 » 90 
1 zlot polon 18 50 » 
1 marcă germană 39 40 a 
1 pengo* unguresc 29 — ti 
1 leva bulgărească 1 29 » 
1 schiling austriac 23 » 40 

Acestea preţuri se înţeleg Ia schimb mai 
mare. Banii mai puţini se schimbă totdeauna 
ceva mai puţin. 

Vacile, dacă sunt în voie bună, dau 
lapte mai mult 

Să ştie, că vacile, dacă sunt bine îngri- J 
jite, sunt ţinute în grajduri bune si frumoase I . " . ' " V " . , ' „ ' ^ H ' " l u ' 1 " " u , l l > U 1 ? ' 

. . . ' » . , , A - u i i t ' A i !•* s 1 cerut iertare, b astamând uşurinţa or, iar 4 
si sunt hrănite din belşug, sunt îndestulite si | . . , . '. , . ^ . „ ' . ' , ' 

. . . . - J • u - A 1 , n Ş ' s a u maniat strigând, ca ei sunt oameni 
/ M I vn ip m i n a I a r ranr l a i i vn ip huna n a n R1 5 * o > 
cu voie bună. Iar când au voie bună, dau şi j 
lapte mai bun şi mai mult. De aceea ame
ricanii, cari se obişnuesc cu vânzarea de lapte, 
au început să-şi facă reclamă, scriind pe 
poartă sau pe uşa grajdului: „Aici se vinde 
lapte de vacă cu voie bună". 

f cinstiţi, aşa că şoferul a trebuit să le smulgă 
cu puterea pachetul din mână. 

Starea câmpului şi a vitelor 
Ploi au căzut în tot cuprinsul ţării. Mai 

Nemţii au mers şi mai departe decât ame- j multe ploi au căzut în Bucovina, în partea de 
ricanii. Pe lângă grija bună ce o dau vacilor, 
au început să le cânte şi de joc. De aceea | 
au pus in grajduri gramofoane, ori au dus | 
lăutari, cari cântă într'una, mai ales pe timpul I 

miazănoapte a Transilvaniei şi a Moldovei. 
Peste tot locul se fac ogoarele şi au în

ceput şi înseminţerile de toamnă. S'au cules 
prunele, sfecla de zahăr şi cartofii şi a început 

mulsului. Şi vacile ascultă cu multă plăcere f şi culesul porumbului. 
cântecul, dând lapte mai bun şi mai mult, S'a J Porumbul e mai slab ca şi în alţi ani. 
şi constatat, că vacile, cari ascultă cântecele , In Transilvania, Bucovina, partea de miază-
lăutarilor pe timpul mulsului, cu 10 procente 
dau lapte mai mult, ca şi altă dată când nu 
ascultă astfel de cântece. 

La noi bietele vaci nu numai că nu 
ascultă cântece, de lăutari, dar nu primesc nici 
hrană destulă, aşa că fiind vacile fără voie, 
dau şi lapte mai puţin. 

Cum vindecă americanii pelagra 
Se ştie, că pelagra este o boală prici

nuită de mâncarea cucuruzului stricat. Pentru 
vindecarea acestei boale, la noi în ţară s'au 
făcut pelagroserii, un fel de spitale, în cari 
bolnavii pe lângă leacuri, sunt hrăniţi bine şi 
cu carne, pâine şi lapte. 

In America încă sunt mulţi pelagroşi. In 
comuna Greenville, sunt câteva familii pela-
groase, şi foarte sărace. Doctorii, ca eă vină 
»n ajutorul acestor familii, au cumpărat o vacă 
cu lapte şi au împrumutat-o mai întâi unei 
familii. Familia aceasta hrănindu-se numai cu 
lapte, s'a vindecat. Apoi vaca, a fost împru
mutată altei familii, cari încă s'a vindecat. Pe 
«fmă vaca a fost dată şi în alte sate, aşa că 
încetul pe încetul a colindat aproape întreg 
judeţul, vindecând cu laptele ei pe mulţi pe-
kgroşi. 

Vaca a şi fost numită „samariteanea cu 
Patru picioare" şi se bucură de mare cinste 
1' grijă între oamenii de pe acolo. 

Fabrici de vremuri 
Multe feluri de fabrici mai sunt pe lume. 

C ă sunt şi fabrici de vremuri, par'că nu-ţi 
vine să crezi. Şi totuş americanii, au făcut şi 
astfel de fabrici' în cari dacă vreau îţi fac 

V remea răcoroasă, iar dacă e frig, îţi fac 
vremea călduroasă. Dela acestea fabrici se 
induce pe ţevi, în orice casă, aer răcoros, 

noapte a Moldovei şi a Basarabiei, e destul 
de bun. In celelalte părţi "ale ţării şi mai ales 
în Oltenia şi în partea de miază-zi a Basa
rabiei, porumbul e slab. 

Starea vitelor e bună. In ţinuturile cari 
au suferit de secetă, vitele duc lipsă de hrană. 
Boale de vite nu sunt. Numai în judeţul 
Vâlcea, au fost câteva cazuri de antrax. 

Dela administraţia gazetei 
In săptămânile trecute am început să 

trimitem înştiinţări la toţi restanţierii ga
zetei noastre, arătând fiecăruia, cu câţi bani 
ne datoreşte şi pe cât timp. Acestea arătări 
însemnează că ne-a pătruns şi pe noi cuţitul 
până la os şi că nu mai putem răzbi cu 
plăţile şi cu năcazurile foii. De aceea 
aşteptăm dela toţi cei cu datorie la foaie, 
să nu mai steie pe gânduri nici o clipă, ci 
să folosească maniatele alăturate la înştiin
ţări şi să ne trimtă, fără nici o altă întâr
ziere, banii cu cari ne datoresc. 

Acum, toamna, bânişorii se pot face 
mai uşor şi oricine lesne se poate mântui 
de datoria la foaie. 

Celor cari nici după acestea arătări 
nu-şi vor plăti abonamentele, le vom opri 
gazeta fără nici o cruţare. 

„Unirea Poporului" 

T. Trandafir. — Poezia „Cosaşii" are unele părţi 
frumoase, însă „rima" schioapătă prea des. „Istovită" 
cu „împovărată», ori „lăsată" cu „frământă", nu face. 
Mai încercaţi. 

Dior Deac Gheorghe şi Ştefan Ciotloş A m e r i 
canul, Ţicmandru. — Dela d. Deac amŢprimit în 27 Dec. 
1921 lei 17, în 20 Octomvrie 1922 lei 20, în 27 Oct. 
1923 lei 64, în 28 Iulie 1924 lei 80,-în 31 Oct. 1925 Iei 
120, în 9 Sept. 1926 lei 150. Sunteţi deci achitaţi până 
la 31 Dec. 1926. In anii 1927 şi 1928 în cartea noastră 
nu sunt însemnate.alte plătiri. întrucât însă aţi fi plătit 
prin cineva, Vă rugăm să ne avizaţi, ca să căutăm 
unde zace greşeala. 

Dela dl Ştefan Ciotloş Americanul am primit în 
17 Iunie 1924 lei 45, în 10 August 1925 lei 45 pe 1924 
şi 15 pe 1925, în 24 Iunie 1925 lei 105 şi în 9 Sept. 
1926 lei 150. In anii 1927 şi 1928, după cărţile noastre, 
nu s'au făcut plătiri. Deci Vă rugăm să ne avizaţi 
unde poate fi greşala şi ce plătiri aţi făcut cari la noi 
să nu fie însemnate. 

Stoia Ioan, cantonier, Ş.-mare. — Noi n'ara pri
mit nici un ban dela D V . din Februar 1927 şi anume 
160 lei, plata foii pe anulj trecut. Alţi bani la numele 
DTale, n'am primit. Cui aţi dat abonamentul pe 1928? 

Iosif Zaicn, B . — Am primit 100 lei. Mai aveţi 
de plătit până la 31 Dec. 1928 încă 160 lei. 

Vietor Socol, B . — Abonamentul D V . plătit până 
la 31 Dec. 1928. 

Rus George, T. — Am primit 90 lei abonamen
tul până la 31 Dec. 1928. 

Enea Patachi. — Am primit 1080 lei. Câte 180 lei 
pentru Of. parohial, A . Manciu, P. Bunişeu, I. Landoşa 
T. Albu şi N . Drăgalina. 

Gligor Pop, G. — Am primit 30 Iei restanţa până 
la 31 Dec. 1928. 

Matein Vasile, Valea Dosului. — Cu plata abo- " 
nameatului sunteţi în rând până la 31 Decemvrie 1928. 

Mihain Bichiş, B.;— Abonamentul DV. este plătit 
pe întreg anul 1928. 

Redactor responsabil: 1ULIU MAIOR. 

Căutăm vânzători dc gazete m fiecare 
comună. Dumineca şi în sărbători eipot vinde 

I Unirea Poporului" credincioşilor, cand ies 
S dela biserică. Osteneala le^o răsplătim bine, 

mai cu seamă dacă se angajează să vanda şi 
cărţi poporale şi calendare. 

Toti cari se angajează trebue să aiba o 
scrisoare de recomandare dela preotul satului. 
Altfel nu-i putem primi. 

încercaţi, şi nu vă va părea rău. 

Preoţi, învăţători, Ţărani! 
Cetiţi cu toţii cărticica: 

BĂNCI POPULARE Şl 
COOPERATIVE SĂTEŞTI 
de Ion Pop-Câmpeanu, profesor Blaj , 

din care puteţi şti, ce este banca populară, 
ce e cooperativa, ce foloase aduce săte

nilor, cum se înfiinţează ş. a. m. d. 

P R E Ţ U L 6 LEI 
Se poate comanda dela administraţia 

Unirea Poporului. 
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Citiţi şi răspândiţi 

„Cărţile Bunului Creştin"! 
Până acum au apărut: 
Nr. 1. Despre păcat (s'a epuizat). 
Nr. 2. Fiţi desăvârşiţi (s'a epuizat). 
Nr. 3. Bolşevicii şi biserica (s'a epuizat). 
Nr. 4. Darul lui Dumnezeu. 

Broşura are 64 pagini, şi se vinde cu 6 lei. 
Nr. 5. Adevărata fericire. 

Broşura are 64 pagini, şi se vinde cu 6 lei. 
Nr. 6. Taina spovedaniei, 126 pag., cu 15 lei. 
Nr. 7. Tâlcuirea Apostolilor din Dumine

cile de peste an, partea I. dela Dumineca Pa
ştilor până la Dumineca XII. după Rusalii, cu
prinde 148 pagini, şi se vinde cu 20 lei; par
tea II, dela Dumineca XIII, după Rusalii până 
la Dumineca după Naşterea Domnului, cuprinde 
120 pagini şi se vinde 15 le i ; partea III, dela 
Dumineca înainte de Botezul Domnului până 
la Dumineca Floriilor, cuprinde 116 pagini şi 
se vinde cu 15 lei. 

Toatetrei broşurile cuprind laolaltă aproape 
400 de pagini şi se vând cu preţul foarte mic 
de numai 50 lei. 

Celce citeşte şi răspândeşte între prietinii 
şi cunoscuţii săi, „Cărţile Bunului Creştin", nu 
numai că se întăreşte în credinţă, dar face 
şi un lucru plăcut înaintea lui Dumnezeu, pen
tru care cu drept cuvânt poate aştepta anumită 
răsplată dela Dumnezeu. 

Cine ştie 
despre lodor Urian, fiul lui Roman Urian, născut în 
comuna Odverem jud. Alba, care în timpul revoluţiei 
dela 1918, a (ost lăsat de-o soră a sa în comuna Huie-
din ca copil de 9 ani şi de-atunci n'a mai dat nici un 
semn de viaţă. II caută fraţii săi. înştiinţările se vor 
trimite la adresa: 

Iuliu Urian, econom 
(578) 2—2 Crăciunelul de jos, p. Blaj 

Dacă voiţi un lucru bun 
alunei nu vă cumpăraţi ghete de nicăiri, căci în 

alelierul meu se pregătesc cele mai elegante 
şi moderne ghete şi pantofi, din ma

terialul cel mai bun, cu pre
ţuri foarte scăzute. 

Am şi lucru gafa din foaie calităţile, precum şi 
ghete pentru fele dela ţară. 

Pantofăria modernă 

N l e o l a e . M a r i n a 
(567) 6—? Blaj, Piaţa I. M. Clain. 

Stofe pentru uni
forme studenţeşti 

precum şi alt© hăineturi aflaţi în cele mai 
bune calităţi cu preţuri 

foarte eftine la 
firma 

Ş T E F A N N Y E R G Y E S 
B L A J 

584j —? 

ATELIER DE TRICOTAJ 
Subscrisul cu onoare a aduc la cunoştinţa 
Onor. Public, că cu data de 15 Septemvrie 

a. c. deschid un 

I f l B L A J 
Str. Subpromenadă, Nr. 168 (fost Casa Win
kler), unde se vor lucra tot felul de articole 
din branşa aceasta, şi anume: jorseuri 
(recăle), sfetere, ciorapi, căciulite şi 
haine de copii, etc. din lână, aţă sau 

bumbac. 
Totodată se primesc şi comenzi din lână 
toarsă acasă. — Rog Onor. Public pentru 

binevoitorul sprijin. 

Cu stimă: 

D n i u i t r u C o n i ş a 

(572) 2—3 
Prinml atelier de trieotaj 

Saliste, jud. Sibiu. 

=8 

I Salon de pălării | 
î BLAJ Str. loan M. Moldovan 91 BLAJ f 
| Aduc la cunoştinţa Onor. Public că | 
| mi-a sosit celea mai moderne pălării | 
| de dame, după ultima modă. Se pri- " 
| mese la transformat pălării, după do- I 
| rinţă combinate cu două culori. Şi se pri- -
| mese la curăţit şi văpsit ori în ce culoare. | 
1 Se află berete, uniformă de şcoală pentru -
| eleve de liceu şi şcoala normală, după do- | 
| rinţă şi berete basc cu preţuri moderate, la | 

? (583) 2-3 
Salon de pălării, Blaj. 

Cine vrea să cumpere ceas 
deşteptător sau de buzunar 

ieftin, să meargă la 

. F r i e d m a n n 
Ceasornicar şi juvaler Blaj 

Aici se vând ceasuri cu 250 
Lei, garanţie un an. 

Preţuri fixe, d a r moderatei 

' « " • ' ' ' " n m i i i i n i i i i i i i u n t i n i n D i i i i i i i u i i n i n u i i i i n i i i i i n i i i i i i i i i i n i n m m m m m i i i n i i 

Cea mai bogafă carie 
de rugăciuni esle 

Mângâierea Creştinului 
de IOAN GENŢ — 550 pag. formai de buzunar 

Cuprinde toate rugăciunile trebuin
cioase de dimineaţa, seara, la Mânecat, 
Inserat, la mărturisire, cuminecare, Ia 
sf. Liturgie şi diverse; precum şi cân
tările dela Inserat, Mânecat, Prohod şi 
Cununie. 

Cosi i f 8 0 d e T e n ^ 

Se poate avea la foaie librăriile mai de 
seamă şi la redacţia revistei: „VESTITO
RUL", Oradea, Parcul Şlefan cel Mare 

Nr. 8 

casa 

Reproduceri artistice de pe tablourile pic 

torilor clasici. — Diferite mărimi. rj e | 
20—500 Lei. — Domnul Hristos. p r e a > 

curata Vergură Măria 
Î N M O R M Â N T A R E A DOMNULUI HRI. 
STOS executată în 5 colori, mărimea 47/59 
cm. Lei 80. — Să nu lipsească din 

nici unui creştin. 
Se află de vânzare la 

Librăria Seminarului, Blaj 

Cărţi bisericeşti 
La Librăria Seminarului din Blaj 

se află de vânzare următoarele: 

Cântăre ţu l cu răspunsurile şi cân
tările dela sf. liturghie şi dela alte 
slujbe, pentru tinerime; legat „ 12--

Credinţa soldatului român, ru-
• găciuni şi învăţături pentru mili

tari; legătură frumoasă în table „ 12 — 
Orologion sau Ceaslov legat în 

pânză cu cruce aurită „ 260'— 
Antologion sau Mineiul care cu

prinde în sine slujbele dumneze-
eştilor sărbători, ale Născătoarei 
de Dumnezeu şi ale Sfinţilor de 
preste an; amândouă tomurile în 
legătură tare, cu călcâi de piele; 

Tomul I Septemvrie—Decemvrie „ 780.— 
Tomul II şi III legate împreună, cari 

cuprind lunile Ianuar—August şi 
rânduiala slujbelor de obşte ale 
Sfinţilor ' 1100-

Sianta şi dumnezeeasca Evan
ghelic, a Domnului şi Dumnezeu
lui nostru Isus Hristos; legătură 
de carton cu călcâi de piele şi 
cruce aurită • Lei 550"— 

Librăria Seminarului, Blaj jud. 
Târnava-mică 

Elevi de şcoală 
se primesc în cvartir şi cost, pe lângă îngri* 
jire coaştienţioasă, la o familie germană. 

I O S I F B E O H T H O t P 
(578)2-2 strada Regele Ferdinand Nr. 41. 

Agricultori! 
Pentru sămănatul grâului aprovizionaţi-** 

cu gunoi artificial, ca să aveţi 
grâne bune. Adresaţi-vă 

imediat firmei 

Ştefan Nyergyes Blaj 

(565) 6 10 I (574) 2 _ ? 

Depozitarul fabricilor 
pentru îmgrăşăminte 

chimice 

T Î O O R r » ! i » S e m i n a n t i Teologic E r e c ^ o T i ^ r i ^ 


